

Отзыв

**научного руководителя на диссертацию Эбру Биринчи
«Израильский вектор внешней политики России на Ближнем Востоке»
на соискание ученой степени кандидата политических наук по
специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и
региональные исследования»**

Диссертационное исследование Эбру Биринчи посвящено актуальной в отечественной политической науке теме – месту Израиля во внешней политике Российской Федерации на Ближнем Востоке и значении израильского вектора внешней политики России на Ближнем Востоке для реализации целей российской внешней политики.

Основываясь на прочной теоретико-методологической базе, автор достиг поставленных цели и задач. Для этого было проанализировано значительное количество источников. В частности, автором изучены официальные документы России, Израиля и других стран, международных организаций, аналитические статьи в средствах массовой информации, а также статистические данные.

В процессе работы были логично определены объект и предмет исследования, сформулированы цели и задачи исследования, обоснованы выносимые на защиту положения.

В диссертации детально анализируются используемые для реализации современной российской внешней политики ресурсы мощи, относящиеся к обеспечению Россией статуса великой державы в многополярном миропорядке, определяются возможности и границы сотрудничества России с Сирией, Ираном, Турцией, Египтом, Королевством Саудовская Аравия в современных условиях, характер структурной власти Российской Федерации на Ближнем Востоке и роль этой структурной власти в обеспечении российских внешнеполитических интересов на региональном и глобальном уровнях, а также ресурсы мощи Российской Федерации в политико-дипломатической сфере, в сфере безопасности и в гуманитарной сфере, которые она использует в отношениях с Израилем для достижения своих внешнеполитических целей.

Исследование опирается на труды российских и зарубежных авторов, что свидетельствует об интересе автора к изучаемой теме и знакомстве с имеющимися исследованиями исторического и методологического характера. Разделы работы сопровождаются авторскими выводами.

Автор демонстрирует хорошее знание исторических фактов и теоретических подходов в современной политической науке.

В первой главе диссертации «Концептуальные основы исследования внешней политики Российской Федерации на Ближнем Востоке» автор делает справедливые выводы о том, что концепт «великой державы» в международных отношениях помогает исследовать роль, цели, возможности и ограничения России на Ближнем Востоке, а также о том, каким образом реляционный и структуралистский подходы к анализу власти (мощи, силы) государства могут быть использованы для изучения внешней политики России на Ближнем Востоке.

Во второй главе «Внешняя политика Российской Федерации на Ближнем Востоке» автор проводит подробный анализ динамики отношений России с Сирией, Ираном, Турцией, Египтом и Саудовской Аравией и рассматривает влияние России на политические процессы на Ближнем Востоке, которое способствует укреплению ее статуса в качестве великой державы в многополярном мире.

В третьей главе диссертации «Специфика израильского направления внешней политики Российской Федерации на Ближнем Востоке» проанализирован израильский вектор внешней политики России на Ближнем Востоке с момента установления дипломатических отношений СССР и Израиля в 1991 году с обращением особого внимания на ресурсы мощи России, которые мобилизованы в контексте двусторонних отношений в экономической, политической, гуманитарной сферах, а также в сфере безопасности.

Диссертация Эбру Биринчи соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» и может быть представлена к защите.

Научный руководитель
д. полит. н., заведующий кафедрой
сравнительной политологии
факультета политологии МГУ
имени М.В.Ломоносова

А.Л.Демчук

27 сентября 2024 г.